

«УТВЕРЖДАЮ»

**Проректор ФГБОУ ВО
«Российская академия народного
хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
доктор экономических наук, профессор
МАРГОЛИНА М.А.**



» мая 2016 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации

**на диссертацию ВИЛОВАТЫХ Анны Вячеславовны
«Военно-политические процессы в Кавказском регионе и их
влияние на безопасность Российской Федерации»,
представленную на соискание учёной степени
кандидата политических наук по специальности
23.00.02 – политические институты, процессы и технологии**

Диссертационное исследование А.В.Виловатых выполнено на тему, актуальную как в теоретическом, так и в прикладном отношении. Военно-политические процессы в Кавказском регионе в настоящее время приобретают все большую значимость, поскольку современный этап международного развития характеризуется обострением конкурентной борьбы мировых центров за сохранение и расширение сфер контроля в стратегически важных регионах мира, к числу которых относится Кавказский регион. Военно-политические процессы на Кавказе формируются под воздействием глобализационных процессов, процессов геополитического переустройства и формирования новых полюсов силы. Налицо разнонаправленность политики региональных субъектов, которая характеризуется стремлением выйти из-под влияния традиционных полюсов силы, с тем, чтобы примкнуть к другим или сформировать собственные центры военно-политического влияния. В этих условиях уровень безопасности страны во многом зависит от выверенной и сбалансированной

государственной политики в сфере безопасности с учётом специфики Кавказского региона, концентрации внимания на проблемах Северного Кавказа, дестабилизация которого является одной из наиболее значимых угроз национальной безопасности России.

С этой точки зрения тема настоящей работы представляется весьма значимой. Впрочем, и другие аспекты кавказской проблематики, особенно в части, касающейся влияния военно-политических процессов на безопасность России, продолжают характеризоваться высокой актуальностью.

Научная новизна диссертационного исследования определяется следующим: уточнено понятие и содержание военно-политического процесса; охарактеризованы условия и факторы, определяющие военно-политические процессы современности на Кавказе; проанализированы существующие, а также обозначены потенциальные угрозы безопасности Российской Федерации в Кавказском регионе; определены и подробно обоснованы основные направления политики по обеспечению безопасности России в Кавказском регионе.

Логика диссертационной работы Виловатых А. В. подчинена поставленным целям и задачам исследования. Диссертация состоит из введения, трех разделов и заключения.

В первом разделе «Теоретико-методологические основы анализа военно-политических процессов» автором раскрыты теоретико-методологические подходы к исследованию военно-политических процессов, в частности, институциональный, бихевиористский, системный, метод рационального выбора (стр. 19-22).

В качестве основного методологического средства исследования избран системный подход, который, с точки зрения диссертанта, наиболее

комплексно и точно раскрывает военно-политический процесс как явление современности и фактор мировой и внутренней политики (стр.22-23).

Раскрывая сущность военно-политических процессов, автор анализирует наличие в военно-политическом процессе взаимосвязей и взаимодействий, как политических, так и военно-силовых компонентов в любых их вариациях и формах. К военно-политическим диссертант относит процессы, протекающие в военной форме, но имеющие политическое содержание – локальные, региональные войны, вооруженные конфликты, а также процессы, протекающие в политической форме, но имеющие в своей сути военное содержание – переговорный процесс по вопросам войны и мира, разоружения, безопасности в целом (стр.26-33).

Автор верно указывает, что государство является основным субъектом и движущей силой военно-политических процессов. Но это не отменяет возможность включения в военно-политический процесс иных политических акторов, – военно-политических союзов государств, непризнанных или частично признанных государств и государственных образований, негосударственных вооружённых формирований и т.п. (стр. 33-37).

А. В. Виловатых определены факторы, оказывающие влияние на военно-политические процессы современности. По мнению автора, к наиболее значимым из них относятся: политика милитаризма; гегемонизм в международных отношениях; этноконфессиональные противоречия; распространение терроризма; использование информационных и коммуникационных технологий в военно-политических целях (стр. 41-54).

Диссидент показала, что региональные военно-политические процессы, развивающиеся в Кавказском регионе, требуют комплексного научного анализа и своевременной экспертной оценки с точки зрения их влияния на безопасность современной России.

Во втором разделе «Военно-политические процессы в Кавказском регионе как источник опасностей и угроз безопасности России» автором осуществлен анализ особенностей Кавказского региона, опосредующих возникновение и протекание военно-политических процессов в нем, раскрыта специфика современных военно-политических процессов на Кавказе, на основании чего выявлены существующие и потенциальные угрозы безопасности Российской Федерации.

А. В. Виловатых анализирует социокультурные, политические, исторические особенности Кавказского региона, которые являются средой, а в некоторых случаях - источником возникновения конфликтов. К числу таковых относятся: неурегулированность межгосударственных границ, многогранность Кавказа в этнорелигиозном плане, демографический потенциал региона, особенности складывания политических режимов, а также неравномерный уровень социально-экономического развития региона (стр.64-76).

Проводя анализ современных военно-политических процессов в Кавказском регионе, автор использовала эмпирические методы исследования. Диссертант применила научно обоснованную методику контент-анализа документов (в ряд исследуемых вошли нормативно-правовые акты, концепции, доктрины, регламентирующие сферу обеспечения безопасности государств Кавказского региона) (стр. 78-97).

Для выявления степени остроты опасностей и угроз, обусловленных современными военно-политическими процессами на Кавказе, и их влияния на безопасность России, диссертант обратилась к экспертным методам политической науки. Соответственно, диссертант провела экспертный опрос «Военно-политические процессы в Кавказском регионе и безопасность России» (стр. 98-122; приложения).

Результаты проведенного А. В. Виловатых исследования доказывают, что несогласованность действий внутренних игроков региона в координации своей внешней политики становится одним из решающих факторов в формировании военно-политической среды безопасности Кавказа. Это стимулирует проникновение в сферу безопасности региона легальных и нелегальных, региональных и нерегиональных военно-политических акторов, преследующих собственные геополитические цели, что оказывает деструктивное влияние на безопасность государств Кавказского региона.

В третьем разделе «Приоритеты обеспечения безопасности России в Кавказском регионе» раскрыты направления совершенствования внутренней политики России на Северном Кавказе и внешней политики в Закавказье в целях укрепления национальной безопасности российского государства.

А. В. Виловатых формулирует внешнеполитические приоритеты России в Кавказском регионе, в числе которых удержание существующих опорных точек и военных плацдармов российского влияния; укрепление диалога с Южной Осетией, Абхазией, Арменией и «уточнения» дипломатической линии в отношениях с Азербайджаном и Грузией; расширение военно-технического и военно-политического сотрудничества с государствами региона; укрепление на региональном пространстве влияния ОДКБ, путем расширения внутриорганизационного сотрудничества, проведения военных учений, разработки механизма долевого финансирования мероприятий; своевременная разработка и принятие на вооружение высокотехнологичных средств ведения войны, по типам и количеству достаточных для гарантированного отпора потенциальному агрессору (стр. 129-143).

Приоритетами в деле совершенствования внутренней политики по обеспечению безопасности России в регионе должны явиться следующие направления: нейтрализация деструктивного влияния внeregиональных

акторов при осуществлении ими собственных внешнеполитических задач; борьба с терроризмом во всех его проявлениях; противодействие политизации религии; снижение уровня межнациональной напряженности в регионе (стр. 143-163).

В целом следует сказать, что выводы, сделанные в работе, подкреплены релевантной информацией, реальными фактами и практическими данными. Исследование характеризуется комплексным использованием качественных и количественных методов анализа первичной информации, а также содержит большое количество иллюстративного материала. Диссертация выполнена на основе использования обширного материала, анализа научных трудов отечественных и зарубежных авторов (249 работ), посвященных исследуемой проблеме. Текст диссертации написан хорошим профессиональным языком, что свидетельствует о соответствующей подготовленности автора. Работа выполнена автором самостоятельно.

Результаты исследования могут представлять интерес для органов государственной власти и военного управления, а также политологов и исследователей проблем Кавказского региона. Основные положения диссертации могут найти применение в подготовке и преподавании учебных курсов и спецкурсов по политологии, теории безопасности.

Вместе с тем диссертационное исследование не лишено определенных недостатков, которые не умаляют, однако, его достоинств.

Во-первых, остается неясным, какую рабочую гипотезу выдвигает и какую научную задачу решает автор в своем исследовании.

Во-вторых, диссидентанту следовало бы обширнее использовать методы военно-политического анализа в процессе исследования военно-политических процессов.

В-третьих, в работе поверхностно отражено позитивное влияние военно-политических процессов в Кавказском регионе на безопасность современной России: анализ исключительно негативного аспекта существенно сужает поле исследования.

В-четвертых, диссертант не высказала собственной позиции относительно прогнозов развития военно-политических процессов в Кавказском регионе. Вместе с тем достаточно кратко описаны разработанные в России методики анализа военно-политической обстановки и состояния национальной безопасности государства.

Вместе с тем, приведенные выше замечания не снижают общей положительной оценки диссертации.

Содержание диссертации соответствует паспорту научной специальности 23.00.02 - Политические институты, процессы и технологии (политические науки), по которой она представлена к защите. Так, рассмотрение военно-политических процессов и их типологизация согласуется с предметным полем п. 8 «Типология политических процессов. Субъекты и объекты политического процесса. Теневые субъекты в политике. Структурные элементы политического процесса, способы и механизмы их взаимосвязи и взаимодействия. Уровни политического процесса. Специфика и основные черты политического процесса в постсоветской России», а определение приоритетных направлений противодействия существующим и потенциальным угрозам безопасности России, обусловленными военно-политическими процессами в Кавказском регионе, отвечает содержанию п. 11 «Политическое управление в современной России: характер, основные направления, специфика».

Диссертационное исследование соответствует требованиям «Положения о порядке присвоения ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842).

Автореферат отражает содержание и основные выводы диссертации. Вывод: диссертация является научно-квалификационной работой, которая содержит результаты, обладающие научной новизной и имеющие научно-теоретическое, а также прикладное значение. Результаты настоящего диссертационного исследования могут быть использованы в качестве информационно-аналитического сопровождения компетентными органами власти СКФО России и органами государственной власти Российской Федерации при выработке и реализации политики по обеспечению безопасности государства. Изложенные в научном труде положения и содержащиеся в нём выводы могут найти применение в процессе преподавания курсов политологии, geopolитики, теории безопасности в высших гражданских и военных учебных заведениях. Автор диссертационной работы Виловатых Анна Вячеславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Отзыв подготовлен доктором политических наук, профессором Абрамовой О.Д., обсужден и утвержден на заседании кафедры 4 мая 2016 года, протокол №5.

5 мая 2016 года

Заведующий кафедрой политологии и
политического управления
Российской академии народного хозяйства и
государственной службы при Президенте РФ,
доктор политических наук, профессор



О.Ф. Шабров

Подпись проф. Шаброва
Директор института общественных
наук РАНХиГС С.Э. Зубков

